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 ينقسم الفعل في العربية من حيث جمهده الى قسمين :

 جامج                                         -1

 متصرف -0

 الفعل الجامد:-1

 مشو صؾرة أخرى.تعريفو: ىؾ الفعل الذي يمزم صؾرة واحدة مؽ صؾر الترريف ولا يأتي 

 وىؾ عمى ثلاثة أنؾاع :-

 ما كان ملازما لمساضي :أي لا ياتي مشو ألا ماضي فقط .مثل:-أ

 كرب". –اخمؾلق  –حرى  –عدى  –ما دام  –بعض الأفعال الشاقرة ,وىي "ليس -1

 ليس زيد قائسا "فعل ماض جامد يفيد الشفي .

 فؾس " فعل ماض جامد يفيد الاستسرار ." ستبقى المغة العربية ما دام القران محفؾعا في الش

 "عدى الله أن يفرج كربتػ" فعل ماض جامد يفيد الرجاء .

 " فعل ماض جامد يفيد الرجاء . "حرى الجيش أن يشترر 

 "أخمؾلق الدلام أن يعؼ البلاد" فعل ماض جامد يفيد الرجاء .

وقؾع الخبر )قرب انياء "كرب السؾعف يشيي عسمو " فعل ماض جامد يفيد السقاربة أي قرب 
 السؾعف لعسمو(.

 لا حبذا ". –حبذا  –ساء   –بئس   -أفعال السدح والذم ,وىي : " نعؼ  -2

 "نعؼ الخمق الربر " فعل ماض جامد يفيد السدح . 

 "بئس الكذب خمقا " فعل ماض جامد يفيد الذم .



 

 امد يفيد الذم .قؾل الله تعالى :"ساء مثلا القؾم الذيؽ كذبؾا بأياتشا" فعل ماض ج

 " فعل ماض جامد يفيد السدح. "حبذا الردق 

 " لا حبذا الكذب " فعل ماض جامد يفيد الذم .

 ملاحغة : )حبذا( مكؾنة مؽ الفعل )حب ( والفاعل )ذا (وىسا يذكلان جسمة .

 حاشا ". –عدا  –افعال الاستثشاء , وىي :"خلا  -3

 الاستثشاء . "حزر الظلاب عدا طالبا " فعل ماض جامد يفيد

 "ذىب الظلاب خلا سعيدا" فعل ماض جامد يفيد الاستثشاء .

 "قام القؾم حاشا زيدا" فعل ماض جامد يفيد الاستثشاء .

 فعمي التعجب ووزنيسا :"ما أفعمو!" و"أفعل بو!". -4

 "أجسل بالربيع !". فعل ماض جامد يفيد التعجب . –"ما أجسل الربيع !" 

تمزم صؾرة واحدة فقط مؽ صؾر الترريف وىي الساضي لا تأتي مشيا فالأفعال الدابقة جامدة 
 صؾر اخرى .

 ما كان ملازما للأمر : مثل:  -ب

 تعمؼ ". –أفعال القمؾب :"ىب -

"ىب نفدػ صاحب القزية ثؼ تررف " فعل أمر جامد مؽ أفعال الرجحان أو الذػ بسعشى عؽ 
 أو أفترض .

 مؽ أفعال اليقيؽ بسعشى أعمؼ وأيقؽ ."تعمؼ الجد سبيل الشجاح" فعل أمر جامد 

 ما كان ملازما لمسزارع : -ج

 وىسا فعلان لؼ يذكرىسا ألا بعض الشجاة وىذا يدل عمى أنيسا غير متداوليؽ ,وىسا :



 

 "يييط" )يزج في سؾق الأبل (.-1

 "يدؾى")يداوي(.-2

 الفعل الستررف:-2

 تعريفو: ىؾ الفعل الذي لا يمزم صؾرة واحدة.

 وىؾ نؾعان : 

تام التررف : أي يأتي مشو الساضي والسزارع والأمر , وىذا الشؾع يذسل معغؼ الأفعال في -أ
 المغة العربية.

 مثل: طمب=يظب=أطمب, كتب= يكتب=أكتب, دحرج= يدحرج= دحرج

 فيذه الأفعال تأتي في صيغة الساضي والسزارع والأمر فتدسى )تامة التررف (.

 يأتي مشو الساضي والسزارع فقط.ناقص التررف : أي  -ب

 أفعال السقاربة :كاد= يكاد , أوشػ= يؾشػ  -1مثل :

 أفعال الاستسرار :زال= يزال, برح = يبرح-2

 فيذه الأفعال تأتي في صيغة الساضي والسزارع فقط فتدسى )ناقرة التررف(.

 ترريف الأفعال : 

 كيفية ترريف الفعل السزارع مؽ الساضي :

التاء (مجسؾعة في كمسة  –الياء  –الشؾن  –لو أحد أحرف السزارعة )الالف أن يزداد في أو 
 "أنيت ".

أحد أحرف السزارعة يكؾن مفتؾحا فأذا كان الفعل الساضي ثلاثيا فعشد السزارع يزاد في أولو -1
 , وتدكؽ فاؤه وتحرك عيشو بزسو أو فتحة أو كدرة حدبسا تقتزيو القاعدة المغؾية.

 فتح = يفتح , ضرب = يزرب.مثل: نرر = يشرر, 



 

اذا كان الفعل الساضي رباعيا فعشد السزارع يزاد في أولو أحد أحرف السزارعة يكؾن  -2
 مزسؾما ويكدر ما قبل الأخر .

 مثل : دحرج = يدحرج , بعثر = يبعثر 

واذا كان الفعل الساضي خساسي أو سداسي فعشد السزارع يزاد في أولو أحد أحرف  -3
 مفتؾحا ويكدر ما قبل الأخر . السزارعة يكؾن 

 مثل: أنظمق = يشظمق , انكدر = يشكدر , استغفر = يدتغفر ,استعسل = يدتعسل.

واذا كان الفعل الساضي مزيد باليسزة في أولو سؾاء كان رباعيا أو أكثر فعشد السزارع  -4
 تحذف اليسزة .

 مثل: أكرم = يكرم , انكدر = يشكدر , استخرج = يدتخرج 

أن الفعل الساضي ىذا مزيد باليسزة لذلػ تحذف ىسزتو في السزارع وأن حرف نلاحظ 
 السزارعة يكؾن مزسؾما في الرباعي ومفتؾحا في الخساسي والدداسي مع كدر ما قبل الآخر .

 كيفية ترريف فعل الأمر مؽ السزارع:

 يؤخذ الأمر مؽ السزارع بحذف حرف السزارعة مؽ أول الفعل .

 يدحرج = دحرج , يكتب = أكتب  مثل: يعغؼ = عغؼ ,

فأذا كان أول الفعل بعد حذف حرف السزارعة ساكشا فعشد الأمر يزاد في أولو ىسزة لأن -1
 اليسزة متحركة ولا يرح الابتداء بالحرف الداكؽ .

 مثل: يجمس = اجمس , يفتح = أفتح , يزرب = أضرب

السزارعة ساكشا فيزاد في أولو فعشد الأمر ىذا يحذف حرف السزارعة ويبقى بعد حذف حرف 
 ىسزة لأنو لا يرح الابتداء بالداكؽ.

 يؤخذ الأمر مؽ السزارع السزعف بفػ تزعيفو.-2

 مثل : يسد = فعل مزارع مزعف العيؽ , الساضي مشو , : مد = الأمر مشو : أمدد أو مد.



 

 يذد = فعل مزارع مزعف العيؽ , الساضي مشو ,شد = الأمر مشو : أشدد أو شد.

يؤخذ الأمر مؽ الفعل السثال الؾاوي )أي في بدايتو واو "حرف عمة "( السكدؾر العيؽ في  -3
 السزارع بحذف الؾاو في الأمر .

 مثل: وعد يعد = الأمر مشو: عد = عمى وزن )عل(.

 وجد يجد =الأمر مشو :جد= عمى وزن )عل (.

 ف العمة.يؤخذ الأمر مؽ الفعل الأجؾف )أي في وسظو حرف عمة ( بحذف حر -4

 مثل : قال يقؾل = الأمر مشو : قل = عمى وزن )فل (. 

 باع يبيع = الأمر مشو :بع = عمى وزن )فل (.  

يؤخذ الأمر مؽ الفعل السيسؾز )أي يؾجد فيو ىسزة سؾاء في فائو أو عيشو أو لامو ( بحذف  -5
 ىسزتو لمتخفيف عشد الأمر . 

 مثل : أخذ = يأخذ = الأمر مشو :خذ .

 سأل = يدأل = الأمر مشو : سل 

 قرأ = يقرأ =الأمر مشو :اقرأ.

أما الفعل )رأى( وىؾ ميسؾز العيؽ فتحذف ىسزتو وىي )تقابل عيؽ الفعل ( تحذف في السزارع 
 والأمر وتبقى دائسا في الساضي . 

 الساضي :)رأى (والأغمب ان تمحقو ىاء الدكت )ره ( عمى وزن ) فو ( . 

)الفتحة ( الى ما قبميا = عمى وزن )يفعل( فشقمت حركة اليسزة يرأى (فأصل السزارع مشو )
ساكشان )اليسزة والألف الأخيرة( فأصبحت اليسزة ساكشة والراء متحركة بالفتح فالتقى )الراء (

 فحذفت اليسزة لالتقاء الداكشيؽ فأصبح الفعل: يرى = عمى وزن )يفل(.

حركة اليسزة )الفتحة ( الى ما قبميا )الراء ( ثؼ  وأصل الأمر مشو )ارأ( =عمى وزن )أفع( فتشقل
 تحذف اليسزة فيربح الفعل : ر =عمى وزن )ف( . 



 

 والأغمب أن تمحقو ىاء الدكت فيربح الفعل )ره ( عمى وزن )فو ( . 

يؤخذ الأمر مؽ الفعل الشاقص )أي في نيايتو حرف عمة ( بحذف حرف العمة مؽ أخره عؽ  -6
 الأمر . 

 ؾ __ الأمر مشو : أدع = عمى وزن )أفع( .يدعمثل : دعا 

 رمى يرمي __ الأمر مشو : أرم = عمى وزن )أفع ( . 

يؤخذ الأمر مؽ الفعل المفيف السقرون )أي فيو حرف عمة مقترنان ( بحذف حرف العمة مؽ  -7
 أخره .

 مثل : روى يروي __  الأمر مشو : أرو = عمى وزن )أفع(.

 = عمى وزن )أفع (.نؾى يشؾي __ الأمر مشو " أنؾ 

يؤخذ الأمر مؽ الفعل المفيف السفروق )أي فيو حرفا عمة مفترقان ( بحذف حرفي العمة  -8
 ويبقى الأمر عمى حرف واحد. 

 مثل : وفى يفي __الأمر مشو: ف = عمى وزن )ع(.

 وعى يعي __ الأمر مشو : ع = عمى وزن )ع(.

 

 

 


